

HORRIBLE SUCESO

Dos mujeres carbonizadas y un hombre gravemente herido.

Pudo haber ocurrido una verdadera catástrofe.

LAS PRIMERAS NOTICIAS
Próximamente a las doce de la mañana de ayer comenzó a circular por la población el rumor de haber ocurrido, en el inmediato pueblo de Cueto, un gravísimo suceso.

Las noticias eran contradictorias y, como siempre, el rumor fué tomando consistencia, la fantasía de las gentes se desbordó y se dieron al hecho caracteres de verdadera catástrofe.

Contribuyó a ello el hecho de que se viera atravesar, a toda velocidad, por las calles de la ciudad, el material de servicio de incendios; el que salieran varias camillas, con el personal correspondiente de la Cruz Roja, y el que se trajese a la ciudad, para ser asistido en la Casa de Socorro, a un hombre gravemente herido.

En los centros oficiales las noticias eran confusas y por ello decidimos trasladarnos al lugar del suceso.

UN TALLER DE PIROTECNIA

Bastaba acercarse al Sardinero para recoger algunos detalles que demostraban que algo grave había ocurrido. Vecinos de Cueto y de los pueblos próximos, que vienen de ordinario a trabajar a la ciudad, corrían por las carreteras, temiendo que alguna de las víctimas pudiera pertenecer a su familia. Otros, que regresaban, daban algunas noticias respecto a la intensidad del hecho, que servían para calmar la incertidumbre y la inquietud de los temerosos.

Salvando distintos caminos vecinales de tortuoso empedrado, llegamos a Cueto y pudimos acercarnos al lugar del suceso, rodeado por centenares de vecinos, que comentaban apesadumbrados la desgracia. Esta había ocurrido en un taller de pirotecnia, enclavado en una sinuosidad del terreno y resguardado, sin duda ante el temor de una explosión, por grandes lomas.

Se componía el taller de dos dependencias: una, donde estaba instalado un aparato para mezclar los líquidos con que se colorea la pólvora, y en el que trabajaban dos mujeres, y otro, llamado edificio depósito, en el que se guarda las existencias.

La primera dependencia—que fué donde ocurrió la catástrofe—estaba completamente destruida, y entre los escombros se veía el cadáver de un caballo, que era el que movía el molino, y que quedó completamente destruido por los efectos de la terrible explosión.

El segundo edificio aparecía intacto; pero no se permitía a la gente que se acercase a él, ante el temor de cualquier contingencia inesperada, que hubiera resultado de terribles consecuencias.

EL PERSONAL QUE TRABAJABA EN EL TALLER.

El taller de pirotecnia era de don Lorenzo Tortosa, de cuarenta años de edad, natural de Valencia.

Tenía a su servicio dos jóvenes: Micaela Arenal, de 18 años de edad, soltera, vecina de Cueto, hija de Juan Arenal y de María Cruz, vecinos también de dicho pueblo, y Elvira Pérez, de 19 años, de Cueto, hija de Florentino Pérez y de Elvira Serrano, del mismo lugar.

Estas jóvenes se dedicaban, especialmente, a la construcción de cartuchos y a la colocación de varillas. En la otra dependencia, mejor dicho en el edificio inmediato, trabajaban, además del propietario, los

obreros Miguel Gandoy, Félix Parado y Antonio Rodríguez.

EL QUE EVITO UNA CATÁSTROFE MAYOR.

El obrero Antonio Rodríguez es el joven a cuya serenidad y arrojo se debe, principalmente, que la catástrofe no fuese mayor.

Por eso le interrogamos los periodistas, y de sus labios escuchamos, el interesante relato que transcribimos:

—Serían próximamente las doce menos cinco minutos cuando los hombres que trabajaban en el edificio próximo oyeron una explosión formidable. Alocados, suponiendo lo que desgraciadamente había ocurrido, salieron, y el cuadro que se ofreció a sus ojos imponía trágico espanto.

El edificio contiguo era un informe montón de escombros, y cerca, retorciéndose en dolores, con los ojos desorbitados por el terror, estaba envuelto en llamas el propietario, Lorenzo Tortosa.

Antonio Rodríguez—según nos dijo—, sobreponiéndose al momento, acudió en auxilio de Tortosa, y, rasgándole las ropas, le despojó de ellas, con las que envolvió la cabeza, sofocando el fuego, que ya había prendido en sus cabellos.

A la serenidad de este muchacho debe el propietario del taller de pirotecnia no haber perecido.

ASILANDO EL FUEGO PARA EVITAR LA PROPAGACION

Dando pruebas de una serenidad admirable, Antonio Rodríguez volvió a penetrar en el taller y cerró las ventanas, evitando que las chispas que salían del edificio incendiado penetrasen en el depósito y produjeran una nueva explosión de fatales consecuencias.

Como consiguió al edificio destruido por la explosión existe un prado, se temió que se prendiera fuego la hierba. Para evitarlo, con esa serenidad y ese arrojo que hemos señalado, el joven Antonio Rodríguez se dedicó, una vez que hubo cerrado herméticamente el edificio en peligro, a sofocar el fuego, separando, al efecto, grandes maderas, que constituían materia aprovechable para la propagación.

Mientras tanto, los otros obreros extendían y propagaban la noticia de lo ocurrido, solicitando el auxilio de los vecinos.

SE RETIRAN LOS CADAVERES

El primer vecino que acudió fué Manuel García, de Cueto, que tiene su domicilio a unos doscientos metros, próximamente, del taller de pirotecnia destruido. Oyó el estruendo fragoroso de la explosión y, suponiendo lo ocurrido, acudió en socorro de las víctimas.

En unión del bombero voluntario señor Ruitoba procedió dicho vecino a extraer los cuerpos de las infortunadas muchachas que habían perecido destruidas por la explosión.

Fuó un momento impresionante. A los cuerpos de las víctimas faltábales los brazos y las piernas, y, completamente carbonizado el resto del cuerpo, no era posible reconocerlas.

Con maderas y palos pudieron dichos individuos ir separando lentamente el enorme montón de escombros que había caído sobre aquellos cuerpos destruidos, y, terminada la horrible operación, colocaron los restos en una camilla, que resultó suficiente y sobrada para colocar los dos cadáveres; que se deshicieron al menor movimiento.

LLEGAN LOS BOMBEROS

Momentos después, salvando las dificultades del terreno, llegaron la bomba automóvil del Cuerpo de Bomberos municipales y el carro de bomberos municipales y el carro de bomberos voluntarios.

También se personaron rápidamente en el lugar del suceso los jefes don José Cabrillo y don Rafael Botín. El primero, que en aquellos momentos disponíase a partir para Francia, aplazó su viaje para cumplir con su deber.

Los bomberos, al llegar al lugar del siniestro, advirtieron la imposibilidad de arrojar agua, ya que en las inmediaciones no había ni siquiera un pequeño pozo de donde se pudiera extraer. En vista de ello, para sofocar el fuego, tuvieron que dedicarse a sacar arena del terreno y a echarla sobre el foco del incendio, tendiendo principalmente a aislar los edificios.

Por este procedimiento lento, penoso, pero eficaz, consiguieron los bomberos que el fuego no se extendiese.

Terminados sus trabajos, el jefe de los municipales, don José Cabrillo, dispuso que una sección se quedase cercando el edificio en salvo, por si un cambio de viento avivase el fuego y éste se extendiera, provocando una nueva explosión.

SE TRASLADA AL HERIDO

Solicitado un automóvil a Santander, acudió rápidamente al lugar del suceso y, después de imprecisos trabajos, en los que el herido sufrió, se le trasladó al coche, y en éste a la Casa de Socorro.

En este centro de auxilio asistieron al herido los doctores don José Lizarralde, don Elías Sáiz Martínez y el practicante don Tomás Iglesias, los que procedieron, con todo celo, a practicar una dolorosa cura al herido, cura que resultó muy laboriosa por la importancia y gravedad de las quemaduras sufridas.

Eran quemaduras de primero y segundo grado en los brazos y piernas, en la cabeza y en el cuello, diagnosticando los doctores que su estado era de bastante gravedad.

Una vez asistido, en una camilla se le trasladó al Hospital de San Rafael.

LO QUE DICE EL HERIDO

El señor Tortosa, por los sufrimientos que tenía y por su estado de ánimo, no pudo, en los primeros momentos, darse cuenta exacta de lo ocurrido.

Cuando, un poco más tranquilo, pudo hablar en el Hospital, manifestó que no era posible asegurar las causas motivadoras de la explosión.

El señor Tortosa se dirigía del edificio destruido al contiguo, cuando oyó la terrible explosión. Se volvió rápidamente, y entonces sufrió los efectos, prendiéndose fuego sus ropas y no pudiendo, como fué su mayor y más intensa preocupación, acudir en auxilio de las desventuradas muchachas.

Aun sintiéndose herido, cuando fué auxiliado por el joven Antonio Rodríguez recomendó a éste las medidas que debía adoptar para impedir la propagación del fuego, recomendándole especialmente el cierre hermético de las ventanas, a fin de impedir que penetrasen las chispas que brotaban del edificio incendiado.

No puede señalar el herido las causas de la explosión. El dejó a las dos jóvenes preparándose para lavarse las manos, por estar inmediata la hora de salida, y segundos después se produjo, con enorme estruendo, la explosión que las privó de la vida.

Fácilmente pudo ocurrir que una de las chicas pisase una bala de cohetes y que, por efecto del calor, estallase, produciéndose contacto y fulminantemente la explosión, con sus terribles consecuencias.

Pudo ocurrir también que del depósito



El edificio contiguo al incendiado y que de haberse propagado hubiera sido de horribles consecuencias. Estado en que quedó el edificio destruido. (Foto Pressman)

central que sirve para mezclar las materias explosivas cayese al suelo unas partículas, inapreciables a simple vista; pero que, rozadas con el pie, pueden producir la explosión y con ésta la catástrofe. Cuando se diga respecto a las causas del siniestro, serán deducciones o suposiciones, por cuanto que el secreto se le han llevado a la tumba las desgraciadas muchachas.

HABLANDO CON LOS FAMILIARES DE LAS VICTIMAS

En el lugar del suceso se personaron los familiares de las dos infelices muchachas, desarrollándose las escenas que son de suponer. Por una comprensible y natural razón de humanidad no se les permitió ver los cuerpos destruidos de las pobres muchachitas trabajadoras que sucumbieron en el cumplimiento de su deber.

Una de las jóvenes tenía de sueldo una peseta diaria y la otra una peseta y cincuenta céntimos, pobre y escaso jornal, pero que le necesitaban para ayudar al sostén de sus familias.

Visitamos a los familiares para darles, en nombre de EL CANTABRICO, el pésame por la horrible desgracia, atención que aquellos agradecieron, no pudiendo auxiliar nuestra labor, por no tener del hecho otras noticias que las que ya conocen nuestros lectores.

DOS MUCHACHAS VALEROSAS.

Como se temía una segunda explosión, muchas personas, por precaución, no colaboraron con la actividad con que hubiera sido de desear a los trabajos de extinción.

En cambio, las jóvenes Eugenia Arena Villa, de dieciséis años, y Petra Toca Alonso, de la misma edad, ambas del pueblo de Cueto y domiciliadas en el barrio llamado de la Iglesia, preslaron eficaz auxilio transportando cubos de agua para aislar el fuego.

Cuantos tuvieron conocimiento del valeroso rasgo pusieron sobre él un elogiable comentario.

LLEGA EL JUZGADO

Próximamente a las tres y media de la tarde llegó el Juzgado de instrucción de guardia, que lo era el del Oeste, formado por el juez, don Juan Muñoz y García Lomas; actuario, don Juan Castrillo; oficial, don Eusebio Lanza, y alguacil, señor Cabezón.

El Juzgado tomó declaración al joven Antonio Rodríguez, al vecino Manuel García y a cuantas personas podían contribuir al esclarecimiento de los hechos.

Terminadas las diligencias sumariales, dispuso el traslado de los dos cadáveres al depósito del Hospital de San Rafael, lo que se hizo en una sola camilla conducida por indivi-

duos, de la benemérita Cruz Roja. Luego se trasladó el Juzgado al Hospital de San Rafael, tomando declaración al herido, el que no aportó ningún detalle de interés a los que nosotros dejamos relatados.

OTROS DETALLES IMPERISANTES.

Los edificios son propiedad de don José Rivas, quien se los tenía subarrendados al señor Tortosa para que desarrollase su industria, en la que, como le era posible, aquél le favorecía.

No estaba el edificio asegurado, porque, como es sabido, no hay ninguna Compañía aseguradora que corra ese riesgo.

En el lugar del suceso no se personó más autoridad que el primer teniente de alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, quien, en nombre del Ayuntamiento, dió el pésame a los familiares de las víctimas.

Vimos también en el lugar del siniestro al teniente de Seguridad don Luis Quevedo, con fuerzas a su mando, y al cabo Augusto González, con varios guardias a sus órdenes.

Durante todo el día y parte de la noche ha continuado establecido el retén de bomberos, en prevención de cualquier contingencia.

LOS CONDUCTORES DE AUTOMOVILES

Celebran brillantemente la fiesta de San Cristóbal.

Se cumplió en todas sus partes, y con gran brillantez y animación, el programa preparado por los mecánicos conductores de automóviles para celebrar la fiesta de San Cristóbal.

Por la mañana asistieron, en gran cantidad, a la iglesia de Santa Lucía, donde se dió una misa por el eterno descanso de los compañeros fallecidos.

Terminada la función religiosa, se trasladaron en varios automóviles a los campos de Sport, donde se disputaban una monumental copa los equipos Studebaker y Lader, formados por mecánicos.

El jocoso escritor "Roque For" fué el encargado de arbitrarlos... a su manera, ó sea de forma vistosa, festiva y original.

No venció ninguno de los equipos, pues terminó el partido con un honorífico empate, que era, poco más ó menos, lo convenido.

Terminado el encuentro, chóferes ó invitados se trasladaron a "La Vizcaína", donde se reunieron en fraternal banquete, en el que se solidarizó y se demostró el espíritu de clase.

A los postres hicieron uso de la palabra el presidente de "El Avance", nuestro compañero don Emilio Rodríguez, y el abogado don Marino Fontecha.

Como otros años, los niños Elenita y Pepe Ramón Rivero, hijos del gerente de EL CANTABRICO, enviaron a los comensales un espléndido obsequio, al que correspondieron los mecánicos conductores enviando a la señora de don Tomás Rivero el hermoso ramo de flores que adornaba la mesa.

Fuó, en conjunto, una fiesta de confraternidad de la que guardarán todos inolvidable recuerdo.

CARLOS M^o CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, 4

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.
Años de Escalante, 10. 1.º.—Teléf. 8-74

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretales.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 8-23.—Consulta de diez a una.

JESUS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media.
Marcelino de Sautuola, 2. 2.º dcha.



Los conductores de automóviles reunidos para celebrar la fiesta de San Cristóbal.



Las dos jóvenes que ayer perecieron carbonizadas.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las cinco, en la sala de baile,

The dansant-Orquesta Marehetti

A las 7 de la tarde y 11 de la noche

PILAR ALONSO (BAILARINA)

Música, a las diez y media de la noche, debut de la Compañía del teatro Lara: MI HERMANO Y YO

VIERNES, 11 DE JULIO

Sobre la crisis de la Marina mercante.

No sé quién habrá escrito el artículo de fondo publicado ayer en EL CANTÁBRICO. Y siento no conocer personalmente a la persona que le haya escrito, para expresarle mi agradecimiento...

Toda la Prensa profesional náutica se ocupa de esta crisis, que a todos los marinos interesa en grado sumo, pues hoy unos y mañana otros, todos pueden sufrir las consecuencias de aquella.

La Asociación de Capitanes y Pilotos se ha dirigido al Gobierno militar en exposición de razones, solicitando se dicten medidas para remediar o por lo menos atenuar este estado de cosas, que la "postguerra" ha creado.

Es necesario que el Directorio toque este asunto, pues sólo de él podemos esperar los marinos—y como uno de ellos próximo o serlo hablo—el remedio a los males que nos aquejan.

Las grandes Compañías navieras, en su mayoría, no se dan cuenta de la situación lamentable en que colocan a los marinos al amarrar sus barcos, disposición que no tiene razón de ser, pues está demostrado—y en un artículo publicado en una revista profesional lo expuse bien claramente—que pueden los buques seguir navegando y rindiendo beneficios a sus armadores, si no en tan grande cantidad como durante el tiempo de la guerra, en que los fletes adquirían precios fabulosos, en proporción suficiente para que el negocio pueda serlo.

No son aterra del caso citar aquí números y comprobantes que aserveren mi afirmación, pues además de ser impropios de estas columnas, sería abusar del señor Segura, a cuya benevolencia fio estas cuartillas.

De todos modos, deben también los armadores preocuparse de quién es su mayor auxiliar, el factor importante en su negocio, dirigiéndose, por su parte, en petición justísima de que el Directorio dicte medidas provechosas para la construcción naval, poniendo a las Compañías españolas en condiciones favorables para poder competir con las extranjeras, favoreciendo al mismo tiempo a todos, pues en los obreros de los astilleros y de los altos hornos se advierten también los efectos de la crisis.

Con esto y con que mientras se construyen barcos se autroyen, como muy afortunadamente se podía ayer en estas columnas, el tráfico de cabotaje a los buques de matrícula española comprados fuera de España antes del 11 de agosto de 1923, fecha en la que fué dictada la disposición prohibitiva, se contribuirá a que la Marina mercante española vuelva a adquirir la preponderancia que la corresponde, beneficiando de un golpe a toda la nación y procurando a nosotros medios de vida conformes con nuestras aspiraciones, y no obligándonos, en caso contrario, a haber perdido el tiempo estérilmente en cursar estudios que de nada nos han de servir.

Maximiano GARCÍA VENERO

BOXEO

SABADO, 12 DE JULIO DE 1924

MADRUGA contra GOCHO

Saldado contra Alberich 10 rounds, guantes cuatro onzas, vendajes duros.

DE SOCIEDAD

Ha salido del Sanatorio del doctor Madruca nuestro querido amigo don Manuel Quijano de la Colina.

El señor Quijano de la Colina se encuentra completamente restablecido de la difícil y grave operación que le fué practicada por el eminente doctor Quintana, ayudado por los doctores señores Santuste, Camisón y Zorrilla.

Nuestra enhorabuena a tan estimado amigo y nuestra felicitación a los competentes doctores.

Veranean en Puente Viego la señora viuda de Gallo, madre del juez de instrucción del distrito de la Audiencia, de Valladolid, y la señora marquesa viuda de la Solana, con su hija.

Se encuentra veraneando en sus posesiones de Limpías el conde de Albox.

Saludamos ayer a nuestro distinguido amigo don Diego Carrasco, que pasa unos días en la Montaña.

Para fecha próxima está anunciada la boda de la hija del conocido capitalista don Francisco Maza con un distinguido joven.

Círculo Mercantil é Industrial

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará el 13 del actual, a las tres de la tarde, para elegir Junta directiva.

PERFILES COMICOS

Llega un sujeto. Me aborda y, más valiente que el Cid, me dice:—Oye, sursumcorda... ¡Han inventado en Madrid el juego de "Va a ser gorda!"

—Si lo afirmas no lo niego. ¡No lo niego, no, señor! Pero conste que te fruegg que me digas, por favor, en qué consiste ese juego.

—Con la primera cabeza aquella gente brava, de mala ó de buena traza, se va a una cervicería y se sienta en la terraza.

El juego tiene su base. Exhibiendo su petaca, un señor suelta esta frase: "¡Va a ser gorda ó va a ser flaca la primera hembra que pase!"

En este juego jovial puedes tener por seguro que se pierde un dínaral, porque hay quien apuesta un duro, como hay quien apuesta un real.

Y como ya ni una mesa de juego encuentran algunos, cultivan la broma esa. "¡Va a ser flaca!", dicen unos. "¡Va a ser gruesa!", otros dicen.

Si ocurre que es la primera mujercita que aparece y que pasa por la acera, tan delgada que parece que nació en Esparraguera, del bolsillo un duro saca un irascible señor cuyo ojo no se aplaca.

¡Porque ve este jugador que la humanidad es flaca! Pero después, muy inquieta, porque de su esbello talle no pueda hablar un poeta, pasa por aquella calle una mujer regordeta.

Pasa haciéndose la sorda si algo dice un indiscreto que a menudo se desborda, ¡y cobra un duro el sujeto que apostó que iba a ser gorda!

—Buena. ¡Y si pasó ¡y! ¡y! ¡y! muy regorda, con su aspecto de duquesa, una joven muy delgada con su mamá, que es muy gruesa?

—Pues... se le ocurre al más lego en tal caso el Sino ciego. ¡La mujer que no va sola no vale para este juego!

—¡Conque la gorda y la flaca son hoy una distracción a la que el juego se saca y en la que doña Melón lucha con doña Espinaca?

Pues en la tierra del Cid alguno protestará, hecho todo un adalid, contra el nuevo "hacarrá" que se ha inventado en Madrid.

—Apreciable "sursumcorda", ¡madre a ese juego le ataca, que ya nadie se desborda. ¿Tú dices que va a ser flaca?

—¡Yo digo que va a ser gorda!!

Ayer, por la mañana, se vió el perfilero en un aprieto. Unos señores, dos, y ambos muy simpáticos, querían ver la rotativa.

Estaba paraña y en el rodillo eliminador había un número impreso. —¿Qué hace ese número ahí?—nos preguntaron.

NOTAS LOCALES

Un desgraciado suceso conmovió ayer profundamente a la ciudad, que sintió un escalofrío de terror al conocer la espantosa noticia de la explosión, ocurrida en un taller de pirotecnia de Cueto.

Y ese escalofrío de terror, esa terrible sensación de espanto, la sentimos más intensamente los reporteros, obligados a conocer al detalle, en su trágica realidad, el hecho que hoy, al divulgarse por la ciudad, será penosamente comentado.

Nuestro tributo de dolor sobre los cuerpos informes de esas pobres muchachas que, en plena juventud, cumpliendo con su deber, fueron cubiertas por el sudario de la Muerte.

A DEVOLVER UNA VISITA Acompañado de sus ayudantes, don Lucas Cebreiros y don Julián Domingo, estuvo ayer mañana en el cruceo noruego "Tordenskjold" el general gobernador.

El señor Saliquet fué recibido con los honores acostumbrados, formando la fuerza sobre cubierta. La entrevista entre el comandante y la oficialidad y el general Saliquet fué muy afectuosa, siendo despedido el general gobernador, al abandonar el buque de guerra noruego, con los cañones de ordenanza.

DENUNCIANDO UN ABUSO El secretario de la Asociación para el Fomento de Santander visitó ayer al general gobernador para denunciarle que, por algunos mozos de equipajes de Madrid, se está abusando de la especie, por ellos difundida, según la cual, por salir los trenes completos de Madrid, no podrán los viajeros partir para ésta en varios días si no largan la propina necesaria para que surja el asiento disponible.

El señor Saliquet, justamente indignado, prometió poner el hecho en conocimiento del director general de Seguridad, para que lo impida.

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE Se reunirá esta tarde, con objeto de resolver los diferentes asuntos que figuran en el orden del día.

Como ya adelantamos, mañana se reunirá el Pleno para resolver varias cuestiones de capitalísimo interés.

LACOMA

Expone en sus salones de Hernán Cortés, número 2, una extensa y variada colección de vestidos y abrigos de tarde y noche.

AVISO

celebrará una reunión de todos los equipos que han de concurrir, a fin de acordar la forma en que ha de verificarse dicho campeonato. La reunión será, como decimos, en el domicilio del Daring, Ruamayor, 30, primero, a las ocho de la noche.

Se han hecho diversas gestiones acerca de varios Clubs para que cedan sus campos, habiéndose dado hasta ahora toda clase de facilidades.

UNION CICLISTA MONTAÑESA Esta Sociedad comunica a corredores y Societades de Santander y su provincia que, por causas ajenas a su voluntad, se ve precisada a aplazar la celebración del campeonato provincial, anunciado para el próximo domingo, día 13, para fecha que oportunamente se anunciará por mediación de la Prensa.

Santander, 10 de julio de 1924.—La Directiva.

De la verbena en los Campos

AYER FUE RECOGIDO EL MONEDERO. En la tarde de ayer fué recogido el monedero correspondiente al número 2.853 por doña Aurora Cieza de Arechavala.

Falta solamente de recoger una de las bufandas, que pertenece al 3.208.

TODOS LOS DOLORS DE ESTÓMAGO

causados ó acompañados por la acidez ó fermentación del alimento pueden aliviarse casi invariablemente cinco minutos después de tomar la Magnesia Bisurada.

Si después de tomar alimento sufrís de acedia, flatulencia, cardialgia, vómitos, etc., etc., si el alimento parece adquirir el peso del plomo en el estómago, causando dolores, trastornos ó impidiendo conciliar el sueño de noche, pedid á vuestro farmacéutico una botella de Magnesia Bisurada, y tomad media cucharadita de café en un poco de agua caliente inmediatamente después de comer ó siempre que tengáis dolores de estómago, y os sentiréis perfectamente bien dentro de cinco minutos.

Por esto es que cada botella va acompañada de una garantía de satisfacción completa ó devolución del dinero: por esto es que hoy ahora muchas personas que toman la Magnesia Bisurada para la indigestión. Adquirid hoy mismo una botella y podréis entonces comer de ahora en adelante cuanto se os antoje, sin preocuparos de los trastornos resultantes.

Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión á su médico.

En honor de un militar montañés.

Los redactores de los periódicos madrileños y algunos corresponsales, entre los que se encontraba nuestro querido amigo don Emilio Herrero, han obsequiado con un banquete, en el "Stadium", al culto comandante y entusiasta periodista don Aurelio Matilla.

Constituyó el homenaje una manifestación de simpatía y de agradecimiento de los periodistas madrileños al distinguido militar reinosano, en reciprocidad á los muchos favores que los colegas matillenses deben al señor Matilla, primero, cuando este caballeroso montañés desempeñaba la Jefatura de Prensa en el Ministerio de la Guerra, y últimamente, con ocasión del sensacional Consejo de guerra por muerte de los ambulantes de Correos en el expreso andaluz.

En el ágape se leyeron muchas adhesiones de periodistas militares, que alternan el culto á la espada con el cariño á la pluma, y al final se envió un telegrama de felicitación á los heroicos soldados que en Koba Darsa han puesto en muy alto el pabellón nacional.

NOTAS DEPORTIVAS.

EN LOS CAMPOS DE SARON Para el domingo se ha organizado en los campos de Sarón el siguiente interesante festival deportivo: Primeramente, en partido amistoso, contendrá el Club Deportivo Cayón contra el Toranzo Sport, que promete ser interesante, dada la igualdad de fuerzas de ambos equipos.

La afición espera impacientemente el match de boxeo que, acto seguido, se celebrará, enfrentándose los valientes púgiles M. Martínez "Pubi", santanderino, contra M. Fernández, madrileño, ambos pesos mosca, combaté á seis rounds, con guantes de seis onzas. El arbitraje está á cargo del "as" santanderino Amador Rodríguez, que tanto espera la afición de su formidable punch. El hecho sólo de arbitrar el gran Amador ha despertado un interés tan grande en estos pueblos, que puede adelantarse que los campos se verán repletos de entusiastas al deporte.

Después de esto, como está anunciado, habrá un encuentro interesantísimo de fútbol entre los discutidos equipos Unión Deportiva Parbayón y Villaseca F. C., que, dada la igualdad de sus equipos, y empates habidos en encuentros anteriores, promete ser muy reñido.

Estos partidos serán arbitrados por el competente ex jugador internacional de Suiza don Juan Koenig, que tanto agradó al público en los campos de deportes de Villaseca.

Para amenizar estos festejos se ha contratado una escogida banda de música con su jazz-band, que tocará escogidas piezas bailables, acompañada de piano-manubrio, en los mismos campos de Sport.

MARITIMAS

BUENAS IMPRESIONES En los centros marítimos ingleses que regularizan la marcha de los negocios navieros en Europa, se tienen buenas impresiones respecto de un próximo cambio en este importante factor para los puertos.

Atrevíanse ahora los navieros el período más grave de la crisis en los trasportes marítimos; pero todo hace creer que no tardarán en mejorar las condiciones en que se hacen los trasportes por mar.

Hasta la fecha, los fletamientos mineros, que son los que más afectan á nuestro puerto, no tienen variación.

LOS TRASATLANTICOS Ayer salió de Málaga para Nueva York el "Reina María Cristina". —El sábado se espera el alemán "Tolledo", que procede de Hamburgo y tomará pasaje para Cuba y Méjico.

NO HAY NOTICIAS Contra lo que se ha dicho, en el Consulado alemán no se tienen noticias de que sea un hecho la próxima visita del acorazado alemán "Hannover", que se encuentra en el vecino puerto de Bilbao.

LOS QUE SE PIERDEN Durante el mes de abril último se han perdido 24 buques, con un total de 67.725 toneladas, correspondiendo cerca de una mitad de este tonelaje á Inglaterra, siguiendo en orden proporcional el pabellón americano y el japonés.

La bandera marítima española sólo ha tenido una baja.

MOVIMIENTO DE BUQUES MERCANTES

Con carga general llegó de Amberes el vapor belga "Fusilier". De Zumaya, con cargamento de cemento, llegó el vapor "Ogoño".

El balandro "Domingo Blanco" llegó de Bilbao, de tránsito, con cargamento de madera.

Con carga general llegó de Bilbao el vapor "Cabo Corona". Del mismo puerto llegó el vapor "Rosita" con carga general, quedando despachado para San Esteban de Pravia.

El vapor "Peña Labra" llegó en la tarde. De Gijón llegó el vapor "Andalucía" con carga general, siendo despachado para Bilbao.

Para Requejada salió en la tarde el vapor "Luis". También en la tarde salió para Zumaya el vapor "Juanes".

Con carga general salió para Bilbao el vapor "Canditita". De Bilbao llegó con cargamento de gasolina el vapor inglés "Northquay".

MARJES PARA HOY Pleamares: 11'27 mañana y 0'0 tarde. Bajamares: 6'18 m. y 5'51 t.

Francisco R. Urbano

ABOGADO Castelar, letra A, 3. CONVOCATORIAS Y AVISOS Sindicato Metalúrgico Montañés. (Sección de Moldeadores y Modelistas).—Se convoca á junta general para hoy, á las seis y media de la tarde en primera convocatoria y á las siete en segunda, para lo cual se recomienda la más puntual asistencia.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO - ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6. MENDEZ NUÑEZ, 7.

LAS NOTICIAS

MERMELADAS ULECIA.—LOGROÑO ACCIDENTES DEL TRABAJO Trabajando ayer tarde en un taller de carpintería de la calle de Madrid el obrero carpintero Alfredo Alvarez Fuente, de diecisiete años, con una máquina de aserrar se causó heridas avulsivas, con abundante hemorragia, en los dedos medio, anular y meñique de la mano izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro, pasando después á su domicilio.

Colonia Burgalesa.

Las noches del 12 y 13 del corriente tendrá lugar en la alameda de Jesús de Monasterio la tradicional verbena de esta Sociedad.

Ricardo Pelayo Guillarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 á 1 y de 4 á 6. Atarazanas, 10, 2.ª, derecha.—Tel. 6-54

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pareda:

Primera parte "La bruja", pasodoble.—Chapi. a) Sonata Pathétique. b) Adagio. c) Scherzo.—Becthoven.

Segunda parte "Capricho oriental".—Giner. Fantasia de la zarzuela "La tragedia de Pierrot".—Chapi. "Viva Navarra", jota.—Larregia.

Pescaderías LOS ANGELES

Hoy se abrirán al público estas pescaderías en la calle de la Lealtad, número 4, y muy en breve la sucursal, en la calle de Burgos, número 40.

Dr. Amadeo Santín Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.ª izqda.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrto del Este Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: 3. Defunciones: Ninguna.

Distrto del Oeste Nacimientos: varones, 0; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: José Alcalde Barril, 30 años.—Burgos, 48, tercero. Antonio Ignacio González, cuatro años. Hospital civil.

Francisco Ernesto Martínez Rosell, tres meses.—Inclusa provincial.

Sdra Champagna EL GAITERO

ENFERMEDADES DE LOS NIROS Rafael Estrafí

Médico de la GOTA DE LUCHE Isabel, II, 6, 3.ª.—Consulta de 11 á 1. Teléfono 3-46.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 674. Transentes que han recibido albergue, 16. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

RICARDO SARO

DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En Ceuta se tributa un homenaje a los heroicos defensores de Koba Darsa.

El general Primo de Rivera ha salido para Marruecos.

Se ha aplicado la amnistía a Berenguer, Tuero, Lacanal y Sirvent. Algunas cabilas han solicitado el amán.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—Antes de marchar a Palacio el general Primo de Rivera, para entrevistarse con el Rey, despachó en el Ministerio de la Guerra con el subsecretario de Estado.

A su regreso de Palacio, el presidente del Directorio despachó con el contratante marqués de Magaz, con el general Gómez Jordana y con los subsecretarios de Hacienda y Marina.

Después recibió la visita del embajador de Francia, con el que celebró una conferencia. Más tarde recibió la visita del gobernador de Badajoz, que presidia una Comisión encargada de hacer algunas gestiones en favor de aquella provincia.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el marqués de Estella.

DESPACHANDO CON EL REY

El general Primo de Rivera fué en la mañana de hoy a Palacio para despachar con el Rey.

Al salir del regio alcazar el marqués de Estella manifestó a los periodistas que había ido a despedirse del Rey, pues esta noche, como ya se ha anunciado, emprenderá su viaje a Marruecos.

Añadió que su despacho con el Monarca había sido algo extenso, por que había sometido a la firma regia varios decretos de distintos departamentos.

MILITARES AMNISTIADOS

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha dispuesto por orden telegráfica que, en cumplimiento del decreto de amnistía, sean puestos en libertad el general Tuero, que cumplica condena en el fuerte de Guadalupe, en Fuenterrabía; el coronel Lacanal, que estaba en el castillo de Montjuich, en Barcelona, y el coronel Sirvent, que se hallaba en Prisiones militares de Madrid.

JULIAN GIL CASTREJON

—Falleció el día 17 de agosto. Hicieron y terrores de 50 pesetas.—Rumores, núm. 3, 2.ª edic.

EL CONSEJO

A las siete y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Como ya se hallaban reunidos los vocales del Directorio, se celebró el Consejo acto seguido.

La reunión duró escasamente quince minutos.

POLITICOS QUE VIAJAN

Esta noche salió para San Sebastián, con sus hijas, el ex presidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra.

A despedir al jefe del partido conservador acudieron los ex ministros de aquel partido señores Domínguez Pascual, Rodríguez Viguiri, conde de San Luis, Andrade, Pinós y Estrada, el ex ministro liberal don Natalio Rivas y los señores Castell, Martínez Acacio, Silvela, Santa Cruz, Bugallal, Peña Ramiro, Quesada, Cánovas Cervantes, Martín y otros muchos.

Mañana saldrá para Santander el ex ministro liberal señor Alcalá Zamora.

LA AMNISTIA PARA BERENGUER

Hoy se ha aplicado la amnistía al ex alto comisario en Marruecos general don Dámaso Berenguer.

La orden salió rubricada del Supremo de Guerra y Marina.

DESMINTIENDO UNA INFORMACION

En la oficina de información de la Presidencia se ha facilitado esta noche una nota oficiosa que dice así: "Mal informado un periódico, dió la noticia de que hoy se trataría en la Junta clasificadora de generales el asunto del general Berenguer, para el ascenso al generalato, y que la reunión sería presidida por el general Primo de Rivera."

No hay conocimiento oficial de haberse aplicado la amnistía al general Berenguer, aunque esto, indudablemente, se hará.

No hay motivo para que el general Primo de Rivera presida la sesión de hoy y que tiene por principal objeto dar posesión de sus cargos a los nuevos directores de la Guardia civil y de Carabineros.

Tampoco cuando llegue el momento de estudiar el expediente del general Berenguer concurrirá el general Primo de Rivera a la sesión.

Las informaciones erróneas sobre asuntos tan delicados, pueden inducir al público a creer en combinaciones y arreglos que no existen.

La Junta clasificadora de generales, como todos los tribunales y organismos del Ejército, funcionan con absoluta independencia.

FIRMA REGIA

Hoy han sido firmados por el Rey los decretos siguientes:

De la Presidencia.—Ampliando la Junta Consultiva y el Comité aldogonó del Estado con un represen-

tante de la Cámara Agrícola de Sevilla.

De Estado.—Nombramientos de caballeros de la Orden de Carlos III, concediendo la encomienda de Isabel la Católica y nombramientos de damas de la Orden de María Luisa.

De Gracia y Justicia.—Declarando excedente a don Fernando Prats, magistrado del Tribunal Supremo.

Jubilando a don Luis Serra Ruiz, juez de primera instancia del distrito de la Concepción, de Barcelona.

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a don Manuel Moreno.

Nombrando a don José Muñoz presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla.

Nombrando a don Emilio Serrano presidente de la Audiencia de Valladolid.

Nombrando a don Saturnino Bajo presidente de la Audiencia de Granada.

Nombrando a don Albino Redondo magistrado de la Audiencia de Madrid.

De Guerra.—Disponiendo que el general de división don Ataulfo Ayala cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Disponiendo que el general de división don Eugenio Martín cese en el mando del Gobierno militar de Menorca y nombrando para sustituirle al general don Miguel Cabanellas.

Disponiendo que el general de brigada don Fernando Navarro pase a situación de segunda reserva.

Ascendiendo a generales de división a los brigadieres don Julio Naranjo y don Mariano Peñas.

Nombrando generales de brigada a los coroneles don Eduardo Aramburu, don Antonio Rocha, don José López y don Antonio Pons.

De Marina.—Fijando el cupo de primera situación del servicio activo de la Armada en 5.728 hombres.

De Gobernación.—Admitiendo la dimisión de comisario general de Policía de Barcelona a don José Casellas.

Nombrando para sustituirle a don Manuel Tejada.

De Hacienda.—Varios nombramientos y traslados de personal.

HOMENAJE RECHAZADO

Madrid.—Con motivo del éxito obtenido por el ex ministro señor Rodríguez Viguiri, que en la brillante defensa que hizo del general Navarro consiguió convencer al fiscal para que retirase su acusación contra el barón de Casadavalillos, una Comisión, compuesta por los señores Cervantes, Méndez Casal y Gandarias, organizaron un banquete en honor de dicho abogado.

Al tener conocimiento el señor Rodríguez Viguiri del homenaje que se le preparaba, manifestó que, aun agradeciéndolo mucho, declinaba el honor que iban a hacerle, por entender que en las actuales circunstancias no debía aceptarlo.

En vista de ello se ha suspendido el banquete, habiéndose tomado el acuerdo de imprimir el discurso que pronunció en defensa del general Navarro, para repartirle profusamente.

CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de los niños.—Consulta de 11 a 1.

PAZ, número 2, tercero.—Teléf. 4024.

De MARRUECOS

LLEGAN A CEUTA LOS HEROES DE Koba DARSÁ

Ceuta.—A bordo del trasporte "Almirante Lobo" han llegado a la plaza las fuerzas del regimiento Serrallo, que estaban de guarnición en Koba Darsa durante el asedio, y el primero y cuarto batallones de Regulares de Ceuta.

Para recibir a estos valerosos soldados habían salido a los muelles representaciones de todas las clases sociales y un público numerosísimo, que se apiñaba en las calles por donde habían de pasar los heroicos defensores de la posición de Koba Darsa.

También fueron al muelle las autoridades y representantes de entidades.

Al desembarcar los heroicos soldados estuvo una ovación imponente, oyéndose muchos vivas.

El coronel del regimiento Serrallo se adelantó a su encuentro y fué abrazando a todos los valientes de su regimiento, entre los afortunados vivos a España y al Ejército, que daba el público.

El alcalde de Ceuta saludó a los soldados en nombre de la ciudad, y les dijo que con su comportamiento heroico habían escrito una brillante página en la historia de su regimiento.

También elogió a los Regulares, que combatieron con gran denuedo hasta perder la mitad de sus efectivos.

Una compañía del regimiento Serrallo, con bandera y música, tributó honores a los héroes de Koba Darsa.

Los tenientes Gil de Vergara y Pueyo fueron estrechados y abrazados con gran entusiasmo por sus compañeros.

Seguidamente, las fuerzas se encaminaron al cuartel donde se aloja el regi-

miento Serrallo, y a su paso por las calles fueron objeto de continuas e imponentes ovaciones.

Desde los balcones arrojaban flores a los soldados, que caminaban embarazadamente, rodeados del público, que los abrazaba y ovacionaba incesantemente.

Cuando llegaron al cuartel, los defensores de Koba Darsa eran esperados por todas las fuerzas del regimiento Serrallo.

Los soldados besaron la bandera de su regimiento, mientras el público les hacía objeto de una delirante ovación y las charangas tocaban alegres piezas.

Con los del regimiento Serrallo iban también tres soldados de Ingenieros que estuvieron en la posición sitiada y cuyo comportamiento ha sido igualmente elogiadísimo.

El coronel del regimiento Serrallo, don Eugenio Benito y Gutiérrez, dirigió una arenga a los soldados, felicitándoles por haberles cabido el honor de escribir una gloriosa página en la historia del Ejército español, animando con el ejemplo a los demás soldados para aceptar el sacrificio en aras de su patria.

El acto resultó solemnisimo.

LOS CADAVERES DE DOS AVIADORES

Ceuta.—Esta mañana han llegado de Koba Darsa los cadáveres del teniente Bonet y del suboficial Piña, aviadores que fueron muertos por el enemigo cuando volaban sobre aquella posición.

Mañana se efectuará el entierro, rindiéndose a los dos heroicos aviadores los honores correspondientes.

ELOGIANDO A LOS REGULARES

Ceuta.—Los defensores de Koba Darsa hacen grandes elogios de las tropas de Regulares que con ellos han llegado a Ceuta.

Dicen que el primer tabo, a las órdenes del comandante Pereda, estuvo combatiendo contra el enemigo, muy superior en número y excelentemente armado, por espacio de dieciocho horas seguidas, sin que en ningún momento dieran muestras de desmayo, a pesar de tener la mitad de sus efectivos fuera de combate y los oficiales muertos e heridos en casi su totalidad.

El cuarto tabo se batió también con gran bizarría, a pesar de que sólo hacía dos meses que se ha constituido.

EL COMANDANTE GENERAL

Ceuta.—El comandante general salió esta madrugada con dirección a la línea de vanguardia, en la cuneta del Lau para presenciar la operación complementaria anunciada para hoy.

TERMINO DE UNA OPERACION

Ceuta.—A las once de la mañana del miércoles ha quedado terminada brillantemente la operación de abastecimiento de las posiciones del sector de la cuneta del Lau, quedando aseguradas las comunicaciones entre Dar Koba y Uad Lau.

El comandante general ha presenciado cómo se llevaban a cabo estas operaciones.

UNA ORDEN DE ABD-EL-KRIM

Ceuta.—Los confidentes del campo moro dicen que los jefes de la jarca chémiga han recibido cartas de Abd-el-Krim en las que el cabecilla rebelde da orden de que las fuerzas que componen la jarca regresen al territorio de la zona de Melilla en vista del fracasado intento de cortar las comunicaciones con Xauen y de las grandes bajas sufridas.

PARTE OFICIAL

Madrid.—Esta noche se ha facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial de guerra:

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—La operación de ayer sobre Cheruda y la Loma Verde, por la columna del Lau, se realizó sin novedad, no habiendo hecho el enemigo acto de presencia.

Por la fatiga excesiva ocasionada por lo abrupto del terreno y por el excesivo calor, al realizar la operación de ayer, las tropas se han dedicado al descanso, para reanudar mañana las operaciones.

Al salir ayer el servicio de protección de la aguada del Lau, explotó una bomba de aeroplano que se hallaba entre unas malezas, resultando muerto el soldado del regimiento Ceuta Miguel Flea y herido el soldado Miguel Rodríguez.

Sin más novedad."

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

El viaje del general Primo de Rivera.

Madrid.—En el expreso de Andalucía, que tiene su salida a las once y veinte de la noche, ha emprendido su viaje a Marruecos el general Primo de Rivera.

A despedir al presidente del Directorio acudieron a la estación numerosas personalidades, entre las que figuraban el infante don Fernando, jefe del Estado Mayor Central, general Weyler, subsecretario de la Guerra, duque de Tetuán; todos los vocales del Directorio; obispo de Madrid-Alcalá; almirante Carrasco; capitán general; gobernador civil; alcalde interino; los señores Bussó, Vázquez Mella, Odón de Buen y numerosas Comisiones de generales, jefes y oficiales.

Con el general Primo de Rivera va su ayudante, señor Ibáñez, y dos taquígrafos.

Los periodistas interrogaron al general Mayanda acerca de la reunión del Directorio.

Ha sido muy breve—les contestó el general—y no ha tenido otro objeto que despedirnos del presidente todos los vocales.

El general Vallespinosa, con quien

hablaron también los periodistas, a propósito de la reunión, coincidió en sus manifestaciones con las que había hecho el general Mayanda.

Agregó que se había dado lectura en el Consejo a las últimas noticias enviadas por el alto comisario, afirmando que eran satisfactorias en extremo. Hasta tal punto está quebrantado el enemigo, que se han presentado varias cabilas a pedir el amán.

El general Primo de Rivera—terminó diciendo—irá primero a Ceuta y desde allí se dirigirá a Tetuán. Después de recorrer aquella zona marchará a Melilla.

El viaje del marqués de Estella durará, aproximadamente, quince días.

La despedida que se tributó al presidente del Directorio fué cariñosa en extremo.

Al arrancar el tren sonó una ovación que duró largo rato. Se dieron vivas a España, al Rey, al Ejército, al Directorio y al general Primo de Rivera.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro NOVEDADES EN PANERIA

:: Negros y azules garantizados ::

Detención del administrador de la condesa de Niebla.

Madrid.—Próximamente a las tres de la madrugada llegó a la Dirección general de Seguridad el comisario de Policía del distrito de Chamberí, don Nicolás Carreras, que llevaba detenido a un individuo de unos cuarenta años de edad, bajo, robusto y afeitado.

El director general, que en aquellos momentos estaba conferenciando con el jefe superior de Policía, recibió al comisario, haciéndole éste entrega del detenido, el cual era don Lorenzo Manzanares, ex administrador de la condesa de Niebla, denunciado por estafa de cerca de dos millones de pesetas.

El señor Manzanares prestó declaración, siendo trasladado después a un calabozo de la Dirección, en donde continuará hasta que sea puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

COMO SE EFECTUO LA DETENCION

Aunque en la Dirección general se ha guardado gran reserva, se conocen algunos detalles relacionados con la detención del señor Manzanares.

Este había llegado en la mañana de ayer, procedente de San Sebastián. Por la noche, momentos después de las doce, decidió trasladarse a su domicilio, en el número 117 de la calle de San Bernardo.

En el momento en que iba a entrar en su casa, los agentes que, siguiendo las instrucciones del comisario, se hallaban apostados por aquellos lugares, detuvieron a don Lorenzo Manzanares.

Al ser interrogado el ex administrador de la condesa, manifestó que hasta el día 28 del pasado mes de junio había permanecido en su finca, "Villa Rosa", de la cuesta de las Perdices.

Atemorizado, al advertir el interés con que se le perseguía, huyó de Madrid. Parece ser que se dirigió a San Sebastián y atravesó la frontera; pero, como viera que su detención era inevitable y que la situación económica en que se encontraba no era muy satisfactoria, pues llevaba poco dinero, pensó en suicidarse, dándose un corte en la muñeca con intención de abrirse una vena, sin que pudiera lograr este propósito.

Aunque todavía no ha prestado declaración ante el juez, se sabe que el señor Manzanares fué sustrayendo en diversas ocasiones sumas de consideración, empleando este dinero en negocios particulares para lo que tenía un consocio.

REGISTRO INFUCTUOSO

El comisario señor Carreras y varios agentes a sus órdenes, practicaron, a las cinco de la madrugada, un registro en el domicilio del ex administrador de la condesa de Niebla, esperándose que aparecieran documentos de interés.

Sobre el resultado de este registro se ha guardado gran reserva, pero se cree que no ha sido encontrado documento alguno, pues parece ser que el señor Manzanares ha declarado que dichos documentos los había quemado.

POR FALTA DE DINERO NO HUYO NI PUDO OCULTARSE

Se conocen nuevos detalles relativos a la captura de don Lorenzo Manzanares y de su odisea desde que huyó de Madrid.

Todo induce a creer que el administrador de la condesa de Niebla, desesperado por hallarse en situación muy aflictiva, a causa de no tener ningún dinero y sin valor para suicidarse, ha venido a Madrid con el deliberado propósito de dejarse coger por la Policía.

Manzanares permaneció en San Sebastián desde el 29 de junio, en que huyó de su finca de los alrededores de Madrid, donde en los primeros momentos se había refugiado, hasta ayer que emprendió el regreso a la corte.

Para evitar ser reconocido, cuando salió de Madrid se afeitó el bigote. Es inexacto que pasara la frontera.

No quiso intentarlo, porque carecía de dinero y no hubiera podido sostenerse ni una semana siquiera.

Por San Sebastián anduvo sin ocultarse de nadie y vagando por las calles, porque la falta de recursos no le permitía entrar en los salones de espectáculos ni en los establecimientos públicos.

Manzanares está muy demacrado y su indumentaria se halla en muy mal estado.

Ha dicho que cuando intentó suicidarse dándose un corte en la muñeca, se asustó al ver salir tanta sangre y que en seguida se lavó con agua oxigenada y se puso compresas.

Ha roto muchos documentos que podían comprometerle.

Asegura que no ha perdido ni en el juego ni en la Bolsa cantidad alguna.

Lo que hizo fué dedicarse a negocios que han dado mal resultado.

Estas desdichadas operaciones mercantiles las llevó a cabo en unión de otra persona cuyo nombre se ha negado a dar.

El desfaldo viene desde hace algún tiempo. Creyendo poder reponer las cantidades de que había dispuesto, ocultó la verdadera situación todo el tiempo que pudo, y por eso retrasó cuanto le fué posible el balance que la condesa de Niebla le había pedido.

Relata su viaje diciendo que, siéndole imposible permanecer más tiempo en San Sebastián, porque no tenía dinero ni se atrevía a pedirlo, tomó el expreso de Irún para venir a Madrid.

Desayunó en un bar del Paseo de San Vicente y estuvo paseando por Rosales y la Moncloa. A mediodía entró en su casa y salió a las siete de la tarde, para dar un paseo. Poco después de regresar, a eso de las once y media, fué detenido.

El sereno que le abrió el portal dió aviso a la Comisaría del distrito.

Esta tarde ha sido ordenado el traslado de Manzanares a la cárcel.

Por noticias extraoficiales se sabe que la estafa fué cometida falsificando la firma de la condesa de Niebla.

Se cree que en este asunto están comprometidas algunas otras personas que pasan actualmente por muy honorables.

La huelga de las cigarreras madrileñas.

Madrid.—Esta mañana, al presentarse las cigarreras en la fábrica de Tabacos para empezar la labor del día, se encontraron con la sorpresa de que las fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad rodeaban el edificio, y que en la puerta principal, que se hallaba cerrada, había sido colocado un aviso dando cuenta del acuerdo del Directorio de tener la fábrica cerrada durante tres días, y de que serían declaradas cesantes las obreras que el lunes no acudieran al trabajo.

Las cigarreras permanecieron toda la mañana por los alrededores de la fábrica, comentando lo dispuesto por el Directorio.

A las once de la mañana llegó a la fábrica el director de Seguridad y estuvo conferenciando con el administrador de la fábrica.

Se acordó entre ambos mantener establecida la guardia, tanto en el interior como en la parte exterior del edificio.

Hablando el administrador con los periodistas les manifestó que las operarias de todos los talleres son en total 2.500.

Una gran parte de las obreras había pedido un aumento del 50 por 100 en las labores. Otras querían más, y como no se ponían de acuerdo unas y otras, se resolvió llevar el asunto a que lo ventilara el Consejo de Administración.

El lunes y el martes trabajaron las cigarreras con toda tranquilidad; pero ayer, al abandonar el trabajo, lo hicieron en medio de un fuerte alboroto.

El jefe pasó una comunicación al Consejo de Administración dándole cuenta de las peticiones de las cigarreras; pero ayer, éstas, sin esperar el acuerdo que recayera, abandonaron el trabajo.

Las cigarreras se lamentan del riguroso trato de que son objeto por haber abandonado el trabajo una hora antes de la señalada, sin haber causado daños en la maquinaria.

Dicen que habían solicitado aumento de sueldo porque también les había sido aumentado a los empleados y a las maestras de los talleres, sin que se hubieran acordado de ellas.

Quieren estas obreras que se les aumente el jornal, sin que ellas ljen cantidad, y añaden que no pertenecen a ninguna Sociedad de resistencia.

Al mediodía, las cigarreras abandonaron los alrededores de la fábrica, sin promover tumultos.

A las tres volvió la mayoría, estacionándose en nutridos grupos en las cercanías de la fábrica.

Se acordó que una comisión, formada por diez operarias, fuera a visitar al general Primo de Rivera para darle cuenta de lo ocurrido y exponerle cuáles son sus pretensiones.

Durante el día de hoy no ha ocurrido el menor incidente.

De SAN SEBASTIAN

LA FAMILIA REAL

San Sebastián.—La Reina doña María Cristina no ha salido por la mañana de sus habitaciones de Palacio.

Los infantes dedicaron parte de la mañana a jugar al "golf" en los

jardines de Palacio y el príncipe de Asturias fué a dar un paseo en automóvil por las calles de la población.

La Reina Cristina recibió en audiencia al comandante de Marina y a la señoría Carmen Resines.

A las cinco de la tarde la Reina Cristina y el príncipe de Asturias estuvieron en Garibay Tea Room, tomando el te con algunos palatinos.

Después pasearon por las calles de la población, regresando luego a Palacio.

UNA VERBENA

Esta noche se ha celebrado en el paseo de Atocha una verbena organizada en honor de los soldados expedicionarios de Vitoria que marchan para Marruecos.

La fiesta ha estado animadísima.

G. IÑIGO Oculista

Consulta: diez y media a una y cuatro a cinco.—Velasco, 7.—Teléfono 8-69. Gratis: miércoles y viernes.

SAN FRANCISCO, 6

DEL EXTRANJERO

LA VUELTA A FRANCIA

París.—El corredor español Janer se ha clasificado el 30 en la novena etapa, disputando el puesto a varios asnes del pedal.

En su categoría se clasificó el décimo.

Otero sufrió la rotura de la cadena, lo que le hizo perder muchos números.

Sin embargo, ha podido clasificarse en la novena vuelta. Llegó juntamente con Richard y Aunley.

El resultado de la décima etapa, que era Niza-Besancon, ha sido el siguiente: Primero, Brunero, en 12 horas, 51 minutos y 51 segundos; segundo, Frantz, 12 h., 51 m. y 55 s.; tercero, Bellanger, en 12 h., 59 m. y 37 s.; cuarto, Bottechia, 13 h., 1 m. y 2 s.; quinto, Aimat, 13 h., 2 m. y 31 s.; y después, sucesivamente, Alancourt, Muller, Buysse (13 h., 46 m. y 33 s.); Vallazzo, Thys (13 h., 25 m. y 45 s.); Auvelier y Huysse (13 h., 30 m. y 29 segundos).

Los demás corredores iban bastante distanciados de estos doce primeros.

Janer y Otero han llegado muy tarde, aunque han conseguido clasificarse.

LOS JUEGOS OLIMPICOS

En la eliminatoria para la prueba de los 400 metros, el suizo Imlak batió el "record" mundial, haciendo el recorrido en 48 segundos.

Era "recordman

"ALMA ADENTRO"

NOVELA DE ANGEL ESPINOSA
Se ha puesto a la venta en las librerías una excelente edición de la novela de nuestro querido y admirado amigo don Angel Espinosa, titulada "Alma adentro".

Capítulo II. NENA

Enriqueta es de la clase media. Enriqueta es la clase media. No hay en su cuerpo ni en su alma nada característico. De mediana estatura, de mediana belleza, muy medianamente cultivada, y de un mediano pasar. Tal vez Enriqueta fuese un bloque de mujer excelente, capaz de grandes empresas o de abnegaciones largas ó de suavidades humildes, pero hemos de circunscribirnos a lo que es.

Enriqueta es de la clase media y lo único exaltado en ella es la medianía. Con todos los impulsos buenos y malos contenidos, no por un nivel de serena elevación, sino por un truncarse y plegarse en la limitación gris de los prejuicios; recordado el cuerpo con el espíritu plano del figurin, recordado el espíritu con el redondo patrón del egoísmo menudo y la piedad externa, fundada en el bien parecer, avellanada en la pátina vieja de las prohibiciones insulsas, ha llegado a no ser nada, ni siquiera es cursi, a lo menos en el vestir. Sabe usar de cierta sencillez incolora que la preserva de aquel riesgo, y, como por otra parte, gasta en ello más de medio del mediano pasar, las elegantes le hacen un hueco y la toleran bastante bien.

Además, Enriqueta pertenece a una familia de algún abolengo, y esto en la montaña—Enriqueta es santanderina—da casi tanta importancia como una cuenta corriente en un Banco de la localidad ó un buen comercio en la calle de la Blanca. Cierta que su padre, don Baldomero del Soto, fué simplemente procurador, amén de minúsculo hacendado en la provincia, pero no es menos cierto, ó al menos así lo asegura doña Luisa, la madre de Enriqueta, que un bisabuelo suyo fué "general de los ejércitos nacionales", según reza una larga inscripción al pie de un viejo y pésimo retrato al óleo, descascarillado y ennegrecido, en que los entorchados y el fajín sostienen un rostro aplastado, fiero en su rígida postura que quiere ser apostura.

Antes de seguir adelante, hagamos una aclaración: Enriqueta no es Enriqueta. Quiere decirse que no se la llama por su nombre, se la llama Nena. Precisaba dar la sensación de que la cuna fué muelle y pródigo en solicitudes diminutivos, y aún queda un resajo de media lengua mimosa en lo desfigurado y trunco del apodo familiar.

Ahora cuenta Nena veinticinco años y tres que no cuenta, veintiocho. Dijimos que era de mediana belleza, pero hay que rectificar. Sobre todo ahora, cuando va y viene con desdén en la intimidad de su gabinete, con el paso enguantado en las silenciosas, está realmente guapa y hasta un poco interesante. Lleva una gorrita blanca de gancho, que le vuelca sobre la frente los rizos caprichosos, caprichosamente dorados, y el yodo del aire salobre, en combinación tal vez con el del tocador, atardecieron en una pátina morena las facciones finas é inmóviles, la línea erguida del cuello, la curva del escote amplio que se cae un poco hacia la izquierda con cuidado desdén. Le cife los hombros y el busto la malla de un jersey amarillo pálido, y la figura se aclara aún más hacia abajo, donde falda y medias rivalizan en blancura. Solamente las negras zapatillas le pintan el paso y son como dos pábilos juntos en una sola llama rubia.

Sobre una mesa leve y curvada se dibuja, como un rostro, el óvalo enredado de una raqueta, y encima el ovillo selecto de un pañuelo y dos guantes. Nena pasa ahora frente a un espejo circular que enmarca un junquillo de caoba. Al contemplarse en rápida ojeada, pierde el paso la suavidad del ritmo y el busto la curva natural de la gracia. Se detiene un rato, en muda admiración á sí misma, y se dirige luego hacia la puerta, gritando con voz imperiosa:

—¡Amanda! ¡Mis zapatos blancos!

—¡Amanda!

Contesta una voz contigua y maternal:

—Amanda no está. ¿Qué quieres?

—Los zapatos de tenis.

—¡Ay! ¡Están á arreglar! No me acordaba. Tenían los tacones distraídos...

—Y ahora?—interrumpe Nena con voz impaciente.

—Pues dijeron que no estarían hasta mañana.

—Y ahora?—repite la voz contrariada y voluntariosa.—¡Estamos bien! No, esto hay que solucionarlo. Yo no me quedo hoy sin ir al tenis.

—Pues no le pasaría nada...

El tono impaciente se torna iracundo:

—¡Es claro!... Después de vestida, ahora vuelta á desnudarme... Y además que no, que le he prometido á Poldo que iría sin falta. Van dos desaires seguidos y no se puede tirar mucho de la cuerda.

El nombre de Poldo parece ser un talismán para la madre.

—Bueno, mujer; todo puede arreglarse... Amanda no ha de tardar, y si no llamaré á la portera, que vaya donde Ruiz por unos zapatos de tenis. Que le apunten en la cuenta.

Se despeja como por ensalmo el frunce obstinado de las cejas y el aire mullido de la actitud. Las zapatillas hilvanan el suelo con el hilo negro y apresurado de los pasos hacia la madre. Suena un beso.

—Bueno, pues anda, mamáita. Y que vaya volando.

El ferrocarril de Ontaneda á Calatayud.

He aquí el anuncio—que ha publicado en la "Gaceta" la Dirección general de Obras públicas—de la subasta de la concesión del ferrocarril de Ontaneda á Calatayud.

En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de primero del actual, Esta Dirección general ha acordado señalar el día 10 de septiembre próximo venidero, y hora de las doce, para la adjudicación en pública subasta de la concesión del ferrocarril estratégico con garantía de interés por el Estado, de Ontaneda á Calatayud por Burgos y Soria.

El acto se verificará en esta corte, en el local destinado al efecto en este Ministerio, ante el director general de Obras públicas ó persona en quien al efecto delegue, con sujeción á lo dispuesto en la ley de Ferrocarriles secundarios y estratégicos de 26 de marzo de 1908 y al reglamento dictado para su ejecución y á lo prevenido en la instrucción aprobada en 19 de marzo de 1932 para esta clase de subastas.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, extendiéndose en papel del sello de una peseta, acompañándose en otro pliego aparte la cédula personal y el documento que acredite haber consignado en la Caja de Depósitos, como fianza, la cantidad de 3.465.520,03 pesetas, que representa el 1 por 100 del presupuesto, en metálico ó efectos de la Deuda pública, calculados al tipo que al efecto señalan las disposiciones vigentes.

En los sobres de ambos pliegos escribirán los proponentes sus nombres. La licitación versará sobre disminución del capital, cuyo interés garantiza el Estado, cuantía de interés, disminución, asimismo, de los plazos de concesión de la garantía y modificación de la fórmula por la que hayan de calcularse los gastos de explotación en forma que resulten éstos minorados, según dispone el artículo 31 del mencionado Reglamento, y si resultaren dos ó más proposiciones iguales, se procederá en la forma que en el mismo artículo se determina.

Se advierte: 1.º Que las provincias de Santander, Burgos, Soria y Zaragoza son peticionarias de la concesión, con todos los derechos y obligaciones que de la legislación vigente se derivan, y que si estuvieren en condiciones legales para ejercitar el derecho de tanteo en el remate, podrán hacerlo por medio de persona competente autorizada, para lo cual se prorrogará dicho acto media hora para que los interesados puedan hacer la correspondiente declaración, que, en su caso, se hará constar en el acta correspondiente.

El derecho de tanteo se ejercerá con arreglo á las disposiciones vigentes. Si la concesión no se adjudicase á la entidad peticionaria, deberá abonar á ésta el que resulte concesionario el valor del proyecto, según tasación, más los gastos de confrontación del proyecto debidamente justificados y los intereses al 5 por 100 anual, en la forma prescrita en la real orden de 14 de julio de 1891.

Si transcurriese media hora sin que haga declaración alguna el peticionario, se entenderá que éste renuncia al derecho de tanteo y el presidente declarará mejor postor al firmante de la proposición más ventajosa, adjudicándose provisionalmente la concesión, sin perjuicio de lo que resuelva la Superioridad.

2.º Que en el Negociado correspondiente de este Ministerio se hallarán de manifiesto, para conocimiento del público, el proyecto, pliego de condiciones particulares y tarifas para la concesión que han de servir de base á la subasta.

Madrid, 3 de julio de 1934.—El director general, FAQUINETO.

El pliego de condiciones es muy extenso y de él entresacamos los siguientes detalles: Como el material moderno que ha de emplearse se adapta muy bien á curvas de pequeño radio, el trazado de la subida y bajada de la divisoria cántabra podrá desarrollarse en 70 kilómetros y 10 más en el total recorrido, con pendientes máximas del 2 por 100 y curva de radio mínimo de 250 metros.

El número de kilómetros, según el proyecto, es de 415.659, y la longitud de la recta intermedia entre dos curvas en sentido contrario no será menor de 80 metros.

Se establecerán las estaciones indicadas en el proyecto aprobado.

El material móvil y de tracción de que deberá estar dotado este ferrocarril, será el siguiente:

30 locomotoras, 87 coches de viajeros, seis coches celulares, 25 furgones y 850 vagones.

El capital de construcción, cuyo interés anual al 5 por 100 como máximo garantiza el Estado, es de pesetas 348.560.203,97.

El concesionario constituirá en la Caja general de Depósitos la cantidad de 17.427.510,18 pesetas como fianza definitiva.

Esta fianza no será devuelta al concesionario hasta que se justifique tener obras hechas por el doble de su valor.

La falta de cumplimiento de esta condición lleva consigo la anulación de la concesión, con pérdida del depósito constituido para tomar parte en la subasta.

El concesionario empezará las obras de este ferrocarril dentro de los tres meses siguientes á la fecha en que se publique en la "Gaceta de Madrid" la real orden de concesión y quedarán completamente terminadas en el plazo de ocho años, á contar de la misma fecha.

ORFEBRERIA MODERNA NACIONAL Y EXTRANJERA

Intensa y variada colección de objetos para adorno, mesa, escritorio, tocador y regalos. Artículos completamente nuevos.

Blanca, 8 - E. SORIANO

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

ACCIDENTE DEL TRABAJO. En la Casa de Socorro ha recibido asistencia, que le fué prestada por el practicante don Angel Garcia, el obrero Julián Gómez Reventón, de diecisiete años de edad, quien se causó dos heridas incisas en los dedos anular y meñique estando trabajando en el taller de ebanistería de Fidel Díez Asenjo.

NINO HERIDO

Ventura González Martín, de once años de edad, con domicilio en la calle de Augusto G. de Linares, sufre una herida contusa, de pronóstico reservado, en la región temporal derecha, que se produjo al jugar con otros muchachos en las proximidades de la casa en que habita. En el Dispensario municipal, adonde fué trasladado, recibió también asistencia facultativa, como el anterior.

EN LOS CAMPOS DEL MALECON SE CELEBRARA EL DOMINGO UNA ROMERIA, QUE PROMETE ESTAR MUY ANIMADA.

A mal tiempo, buena cara. A falta de encuentros futbolísticos, típicas romerías. Así se ha dicho nuestra Real Sociedad Gimnástica, que, no queriendo que los asociados pierdan el gusto por los campos del Malecón, ha organizado para el domingo próximo una espléndida y típica romería en el recinto de su hermosa finca. El festival tendrá todos los atractivos propios del caso: Banda de música, organillos, pito y tamboril.

Bien está. Todo menos que nos tengan los días festivos sin saber á dónde ir á echar la cometa.

UN NINO MORDIDO POR UN REPTIL.

En el pueblo de Duález ha sido atacado por un reptil el niño de ocho años de edad Ramón Real Gómez, que presenta una herida con gran tumefacción en la mano derecha.

En la Casa de Socorro establecida en la plazuela de Baldomero Iglesias, donde ingresó á poco de ocurrir tan lamentable accidente, fué convenientemente curado por el médico titular don Pedro A. Revuelta.

LOS QUE MUEREN

Con numeroso acompañamiento fué conducido, á las once de la mañana de ayer, al cementerio de esta ciudad el cadáver de la señorita doña Telesfora Ruiz Carrera, cuya muerte ha causado general sentimiento en todo el vecindario, que estimaba mucho á su convecina por sus bondades y excelente trato. A su familia, y muy especialmente á su hermano don Salustiano, particular amigo nuestro, enviamos la expresión del más sentido pésame.

DE VIAJE

Ha salido á tomar las aguas de Solares nuestro amigo particular el abogado don Alfredo Alcalde Herrero.

OBRAS MUNICIPALES

Se ha dado comienzo ayer á las obras para cementar la parte superior de la Plaza Mayor y á la terminación del quiosco en que toca la Banda de música.

Es propósito del concejal delegado don Dámaso G. Salmones alquitrinar las calles que circundan la Plaza Mayor y llevar á cabo con la urgencia que el caso requiere el arreglo de la solera del arroyo Sorravides.

DR. ASTARLOA

Especialista en enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL.—Consulta de 11 á 12 1/2 y de 3 á 5.

Plaza Baldomero Iglesias, 5, Torrelavega

CONCURSO DE BOLOS

El día 16 es la Patrona de los marineros. Con este motivo se celebrará este día en Suances, en casa de Antonio Sánchez, (a) el Troski, un gran concurso de bolos, siendo sus premios los que siguen: Primero, 100 pesetas; segundo, 50, y 15 pesetas al que más bolos haga, y 10 pesetas al que más embuques. Dará principio á las nueve de la mañana.

FOSFATINA FALIÈRES. asociado á la leche es el alimento más agradable y el que más se recomienda para los niños, sobre todo en el momento del destete. Conviene á los estómagos delicados. En todas las Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. PARIS, 6, Rue de la Tachérie.

Santoña

DE SPORTS

Organizados por nuestra primera sociedad deportiva, Unión Santoñaesa, y en beneficio del ciclista Otero, se celebraron el pasado domingo interesantes encuentros, que es de desear se repitan con más frecuencia.

A las cinco de la tarde, en el campo del Glasis, dieron principio con una carrera de cien metros, siendo bastantes los que tomaron parte en ella, quedando clasificados: Primero, Celestino Rodríguez, del Radium F. C. con 15 segundos; segundo, Federico Torrado, de la Unión Santoñaesa, 16 segundos, y tercero, Francisco Torre, del Radium, 18 segundos.

Carrera de 500 metros.—Primero, Joaquín Arozamena, del regimiento Infantería número 52, en 2'35 minutos; segundo, José Peña, del Radium, en 2'38 minutos.

Carrera de 2.000 metros.—Primero, Joaquín Arozamena, del regimiento Infantería Andalucía; segundo, Marcial González, de ídem; tercero, Francisco Remis, de ídem; cuarto, Benjamín Fernández, de ídem.

Seguidamente, á las órdenes del árbitro señor Lain, se alinearon los equipos del Radium F. C. de Santander, y el Unión Santoñaesa. Sorteado el campo, elige la Unión Santoñaesa, á favor de viento.

Pronto vemos el dominio grande del equipo local que, en bonitas combinaciones, tiene embotellado al contrario; por falta del Radium, tira Colina un magnífico centro, que recoge el delantero centro, enviándole á la red y consiguiendo el primer goal para la Unión.

Seguirán varios corners á favor de la Unión Santoñaesa, que no alteran el marcador.

Se repiten varias bonitas combinaciones del equipo de casa, que la mala suerte no les deja convertir en goles, distinguiéndose mucho el medio centro del Unión, que juega magistralmente y sólo necesita penetrarse más con sus compañeros de equipo, para que su juego resulte más eficaz.

En un avance del Radium se pita una mano del defensa García, en el área de castigo, concediéndose un penalty á favor del Radium, que nuestro Ruigómez para y despeja muy bien, valiéndole muchos aplausos.

Vuelve la Unión á imponer su dominio, pero sin conseguir hacer sumar el tanteo.

Vemos otra magnífica jugada del medio centro unionista, que coloca el esférico á los pies de Colina, el cual, centrando bonitamente, hace que el delantero centro remate la jugada con un shot que pega en el larguero, pitando el árbitro el final del primer tiempo.

Cambiados los campos, y cuando no había transcurrido un minuto del comienzo del segundo tiempo, se hace con la pelota el delantero centro de la Unión, que no la deja hasta introducir la en la red, señalando el segundo tanto para su equipo.

Se suceden otras jugadas en las que sobresale un buen shot de Colina, que para muy bien el portero del Radium, consiguiendo aplausos.

Después de varios corners á favor de la Unión, sin resultado, hace falta el Radium, pitando el árbitro, que castiga con penalty, tirándole Colina y marcando el tercer goal.

Nuevamente se hace Colina con el balón y marca el goal número 4.

No se desaniman los forasteros, que ponen todo su entusiasmo en conseguir el tanto de la honrilla; pero no consiguen nunca llegar á la portería de la Unión, cuyo portero no tuvo que intervenir en toda la tarde más que una sola vez y con positivo resultado al parar un penalty, terminando el partido con un 4 á 0.

Mucho más fuerte se nos presenta ahora el Unión Santoñaesa, y no dudamos que, con algunos entrenamientos que den más cohesión á sus componentes, especialmente á la línea delantera, han de conseguir muchos triunfos, en su nueva categoría de la serie B.

Terminado el partido, se celebró una regata de barquillas, al remo, tripuladas por cuatro remeros y el patrón, todos de catorce á diez y seis años, presentándose á discutir el premio cinco embarcaciones.

Hicieron el recorrido desde la escollera á la boya del puntal, dejándola por estribor para volver al punto de partida, al que llegaron por el orden siguiente:

Primera.—"Río de la Plata", patronada por Rogelio Gómez (a) Lobatón.

Segunda.—"Barquilla", patronada por Jesús Celaya (a) Salmerón.

Tercera.—"Pilarina", patronada por Vicente Solar (a) Tangarte.

Cuarta.—"María".

Quinta.—"Collach".

Muy interesante resultó esta prueba, cuyos incidentes aplaudió el numeroso público que las presenciaba, recibiendo con una ovación á la "Río de la Plata" al llegar á la meta con los remos en alto, reflejándose en los semblantes de la joven tripulación la satisfacción que sentían por el triunfo obtenido. Dado el éxito de esta prueba, es deber de la Unión Santoñaesa repetirla con frecuencia, ya que cuenta para ello con una hermosa bahía y mucha afición entre los muchachos; pues debe saber la dipectiva que, para correr esa regata, se han llevado las jóvenes tripulaciones de las barquillas, entrenándo-

Santander, Ciudad de verano. EL ESCRITORIO, Papelería de moda.

se todas las tardes, por espacio de quince días. Pronto podremos dar cuenta á nuestros paisanos de la construcción de un nuevo campo de sport, estándose ya ultimando las bases para empezar las obras.

DE TEATRO

Con la representación de la comedia "El amigo Carbajal", finaliza esta noche la temporada la Compañía cómica-dramática, dirigida por el primer actor don Florencio Medrano.

El público santandés ha disfrutado unas cuantas noches el sabor de excelentes obras, y seguramente guardará especial recuerdo de "La jaula de la leona" y "El bandido de la Sierra", producciones de gusto exquisito y magistralmente escritas.

La Compañía que dirige el señor Medrano no ha de marchar quejosa de este pueblo, pues llevó á la taquilla la más excelente prueba que desearse puede y prodigó muchas veces sus aplausos, á los que, sin pasar de la categoría de modestos, procuraron corresponder al interés de los espectadores.

Y, puesto que de teatro hablamos, piensen algunas madres en la conveniencia de dejar sus hijitos en la camita, ya que su presencia en el espectáculo produce la natural protesta del que se halla falto del necesario reposo, con lo cual brinda al público un "disco", que si bien no "pagó", tampoco puede agradecer.

Y para algunos "mayores" también tenemos algo; pero lo dejaremos para cuando llegue nueva ocasión de encontrarnos todos en la sala del Teatro Casino Liceo, que no será tarde, al decir de los que "husmean".

DE AYUNTAMIENTO

Desde el día 5, en que, por haberle sido admitida su dimisión á don Casimiro Mazas, cesó en el cargo de alcalde de esta villa, ejerce tal función, interinamente, don Nicasio Quintana.

Reunido este señor envidiables prendas para dicho importante cargo, es seguro que su paso por la Alcaldía ha de ser motivo para proseguir la buena obra de sus antecesores, que mereció aprobación general.

Lo que no acaba de resolverse es el asunto relacionado con los nuevos concejales que se desea llevar al Municipio.

Sabemos que por el señor delegado gubernativo, don Antonio de la Escosura, han sido consultados algunos estimados convecinos; pero, según versiones recogidas, son muy pocos ó ninguno los que se hallan dispuestos á aceptar el cargo.

EL CORRESPONSAL

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID. Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M. PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

RETRATOS niños, grupos, bodas, ampliaciones y encargos á domicilio. Benjamin San Francisco, n.º 29 (frente á la iglesia).

Las mejores Fotografías de Sport se obtienen con los Bayer-Films. Gran nitidez, extraordinaria y artificial. Fedco. Bayer & Co. Succ. Matilla & Ca. Barcelona. Anstas March 14-18. Apartado 280.

Se vende en 600 pesetas una mesa de billar con todos sus accesorios completos. Informarán en esta Administración.

NERVIOS!! Cuando esté nerviosa y se sienta agotada, tome el— Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham. LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

Doctor VIÑA (DEL COLEGIO DE MADRID) Pulmones y Venéreo. Sífilis exclusivamente. 9 á 1 y 3 á 7. Cuesta Atalaya, 5, 1.º dcha.

ROYALTY GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Naborin de ternera á la Francesa.

Laredo

TORRES CLADERA

Buscando dos días de descanso en sus correrías por Europa, acaba de llegar á Laredo con su distinguida señora, la hija del ilustre filántropo laredano, doctor don Federico Velasco, el simpático uruguayo don Lorenzo Torres Cladera.

La afabilidad de su trato, su vasta cultura, el relato de sus viajes y las observaciones recogidas por su temperamento artístico, fuerte y vibrante, nos hicieron pasar un rato agradabilísimo al estrechar hoy su mano y departir amistosamente con el afortunado cuentista de cuadros, criollos.

Los ratos de ocio de que dispone este afamado agricultor y ganadero en su granja modelo "Mejilla", situada á pocos kilómetros de Montevideo, dedicados este joven, todo voluntad, energías y dinamismo, á cultivar con éxito la literatura en libros, periódicos y revistas, y aún le queda tiempo para hacer labor de educación infantil. Es, en suma, un buen ejemplar español uruguayizado, á quien se debe recibir con un saludo cordialísimo.

EL CORRESPONSAL

Suances

Aquí tienen los lectores de EL CANTÁBRICO el nombre del pueblo y playas orgullo de esta pintoresca y noble región cántabra.

Suances es hoy una estación veraniega de gran renombre, donde la belleza de sus playas, lo pintoresco de su panorama, el buen trato de los hijos del pueblo, estos nobles y rudos muchachos, criados entre las amarguras de su vida marina, todos leales y valientes, que sienten una infantil alegría cuando oyen titularseles "los bravos lobos del fiero Cantábrico".

Saben que su pueblo es el lugar predilecto, escogido, de los pudientes de la provincia, de los acaudalados y "sportmans" de casi todas las ciudades ó provincias del Centro y Levante, y saben también que tienen conquistado un laurel, una gloria, un timbre de lugar bello, tranquilo y solazador, conquistado por su sacrificio, por el privilegio que la Naturaleza donó á sus riberas y por ellos saber ser atables con los que todos los años honran su querida tierra y gozan sus ricas brisas.

Pero ¡ay!, señor alcalde: Suances tiene un grave y feo defecto, que precisa corregir con urgencia, para que su buen nombre no desmerezca.

Hay que hacer observar con más rigor las reglas de urbanidad, de educación y decoro; es decir, dar más sensación de cultura. ¿Por qué? Porque hemos presenciado cuadros feos, señor alcalde, que no deben consentirse, aunque, ciertamente, no queremos culpar á usted de ello.

Pero ¡no le parece al señor Gómez que es feo, muy feo y poco educado, que se desnuden y vistan algunos bañistas al aire libre, bajo los telones ó tinglados establecidos en la playa para prevenirse de los rayos del sol? ¿Y no puede prohibir que esto, más descaradamente, lo hagan cercanos á las casetas de baños algunos atrevidos, por cierto algo zultis de mal calco y peores petulancias, que hacen esta "faena" sin preocuparse de los niños y señoritas que corretean á todo lo largo de la playa?

¿Por qué no tomar medidas contra esta fea costumbre, que tan poco dice en favor de este bello pueblo? Esperamos que nuestras quejas sean atendidas por el señor alcalde, al que recomendamos gire una visita por la playa y dé órdenes severas que prohiban rigurosamente se repitan estos vergonzosos y poco decorosos actos.

EL SERVICIO DE TELEFONOS

Es digno de alabanza, y se cuenta con satisfacción, el buen servicio de esta Central de Teléfonos, que está á cargo de la bella y simpática señorita Julieta Arija, la que, con una afabilidad y constancia extraordinarias, atiende este servicio muy solícitamente.

EL CORRESPONSAL

Suances, 8 de julio de 1934.

Mente de Piedra de Alfonso XIII y Caja de Hierros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, abajías y las operaciones del Retiro obrero obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios á los imponentes. Hojas de oficina: de NUEVE á UNA y por la tarde de TRES á CINCO.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns for 'Día 9' and 'Día 10' listing various market items like Interior F., Exterior (perdida), Amortizable 1920 F., Tesoros Enero, Febrero, Octubre, and various bonds and stocks.

S. A. Electra de Viesgo, 6 por 100, 1921, 3.000 pesetas, á 96,25. Minas de Potasa Suria, 7 por 100, 2.500 pesetas, á 96,75.

DE BILBAO

Table with columns for 'Día 10' listing various market items like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, F.C. de Santander á Bilbao, F.C. de la Robla, Electra de Viesgo, Hidroeléctrica Ibérica, Minas del Riff, Cantábrica de Navegación, Marítima del Nervión, Marítima Unión, Naviera Sota y Aznar, Vasco Cantábrica de Navegación, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Basconia, Duro Felguera, Papelera Española, Unión Resinera Española, Unión Española de Explosivos, and various bonds.

NEUMÁTICOS MICHELIN GARAJE MARIANO SANCHO, S. A.

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral é Hijo MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

SASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES

Leyendo la Prensa extranjera EL TUNEL BAJO EL CANAL. Londres, 8.—Ayer tarde, Mr. Mac Donald dijo oficialmente á la Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés se tiene que oponer á la construcción del túnel bajo el canal.

UN PEDRISCO FORMIDABLE Roma, 8.—Dicen de Alejandría que ha habido allí una fuerte tormenta. Han caído granizos de trescientos gramos de peso y de ocho centímetros de diámetro. El pedrisco destruyó muchos cristales y gran número de aparatos del alumbrado.

EL FERVOY Y LA POLITICA Nueva York, 8.—Para salir del atolladero que comienza á poner en ridículo á la Convención democrática, los partidarios de Mac Adoo han propuesto una serie de modificaciones del reglamento.

EL FIN DE UN AVIADOR Chateauvoux, 8.—El sargento aviador Juan Alardet, del tercer regimiento de Cazadores, ha sido víctima de una caída mortal en el campo de la Martinerie.

HAY QUIEN DESEA UNA CONDENA A MUERTE Casablanca, 8.—El 18 de noviembre del pasado año Rouge, León-René, que se había fugado de una prisión, mató de un tiro de revólver á la bailarina Fabiana Pigot. Comparado por este hecho, ante el tribunal correccional.

SUSTRACCION DE OBJETOS DE ARTE Montpellier, 8.—El robo de objetos de arte apasiona vivamente á la opinión pública, por ser uno de los procedimientos el doctor Pablo Soubeiran, profesor agregado de la Facultad de Medicina de Montpellier y propietario de una clínica quirúrgica muy renombrada en todo el mediodía de Francia.

francés en nombre de los padres y de las madres de los soldados franceses que estuvieron prisioneros en Alemania durante la gran guerra. Entre aclamaciones ruidosas, don Alfonso partió en su automóvil.

EL BELLO SEXO Y LA ESCRIMA Paris, 8.—Rosine aconseja al bello sexo, en sus "Echos et propos", que aprenda la esgrima. "Ya-dice-be alabado recientemente á las mujeres que se ejercitan en el tiro al blanco. Hoy, si se me permite, deploraré que la esgrima sea tan poco practicada por las mujeres."

Esta colección la conceja el doctor Soubeiran, gran aficionado á los objetos de arte, que odiaba algunos de los dibujos de Piranesi, pertenecientes á la viuda de Matet, que se los había prestado al artista.

El profesor Soubeiran se dirigió, sin resultado, á un amigo de la familia Matet, Eduardo Marsal, pintor muy conocido, y le pidió que le remitiera dos dibujos de Piranesi, pertenecientes á la viuda de Matet, que se los había prestado al artista.

Los registros hechos en casa de Soubeiran dieron por resultado el hallazgo de gran número de grabados, dibujos, miniaturas y otras obras de arte de la propiedad de la viuda de Matet. Para explicar el hecho de que estuviesen en su domicilio las obras procedentes del robo, el profesor Soubeiran declaró que se las había comprado á Bonnet, que, según este señor decía, contaba, para venderlas, con la autorización de la dueña.

Bonnet afirma que nunca ha sustraído nada de la casa de la viuda de Matet, que tiene en él la mayor confianza. DON ALFONSO EN FRANZIA Toulouse, 8.—Sin aparato oficial se efectuó ayer, con sencillez, la visita del Rey de España á la frontera francesa del valle de Arán. Don Alfonso XIII llegó en automóvil á Pont-du-Roy.

Hubo muchos vivas entusiásticos cuando el Rey descendió de su automóvil, y se avivaron las aclamaciones cuando Mr. Francal, el inspector especial, avanzando hacia Su Majestad, le presentó los homenajes del Gobierno.

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Marina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa multigráfica. Las etiquetas deberán presentarse al canje en las oficinas de la SOCIEDAD NESTLÉ, Delegación de Santander, Daoiz y Velarde, 1.

Dicho obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un boleto de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño. Los clientes que no residen en Santander, deberán enviar las etiquetas á la

COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua á por 100, interior, 7.500 pesetas, á 71. Amortizable, 5 por 100, emisión de 1920, 20.500 pesetas, á 96,20. Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 6.500 pesetas, á 99,85.

Jaime Ruiz PUERTA LA SIERRA, 9

SE VENDE un rebajo de ovejas vientre y 45 crías. Dirigirse á Indalecio Linares.—Gelis.

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, etc., viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH, de uso externo. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Si desea determinar el grado de DEBILIDAD pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España), en GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas en oro, plata, platero y níquel. CAL BE ESCALANTE, número 4.

Cal, Teja y Ladrillo

Pítese directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas.—Teléf. 45-04.



HOLLAND AMERICA LINE GRANDE VAPOR CORREO HOLANDEZ SERVICIO RAPIDO PASAJERO CADA VEINTE DIAS desde Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER El vapor LEERDAM saldrá el 23 de julio. SPAARNDAM el 11 de agosto. MAASDAM el 3 de septiembre. EDAM el 24 de septiembre. LEERDAM el 13 de octubre. RYNDAM el 19 de octubre. (Viaje extraordinario) SPAARNDAM el 5 de noviembre. VOLENDAM el 22 de noviembre. (Viaje extraordinario) MAASDAM el 27 de noviembre.

LA HIGIENE EXIGE EL USO CONSTANTE DE LOS POLVOS DE KEATING Insecticidas y desinfectantes. Intofensivos para las personas y los animales domésticos. Se venden en droguerías, ferreterías, bazares, etc. Agencia Keating.—Apartado 4.022, Madrid.

ADELFA PILA Profesora en partos. Masajista.— Hospedaje embarcadas.—Últimos adelantos.—Consulta gratis lunes y sábados.—Concordia, 7 tripdo. Teléfono número 3-44.

Advertisement for G. RODRIGUEZ PRIETO featuring a man carrying a large suitcase labeled 'ARTICULOS para VIAJE' and 'MARROQUINERIA FINA de CUERO para REGALOS'. Address: PUERTA LA SIERRA, 5 - SANTANDER.

Advertisement for SENOS (Breasts) featuring an illustration of a woman's chest. Text: 'Desarrollados, Reconstituidos Hermoseados, Fortificados con las Pilules Orientales'.

ORGANIZACION MODERNA DE OFICINAS RONEO IBERICA, S. A. MERCADO ENSANCHE, 9-BILBAO. Se encuentra en esta su agente señor García, en Antonio de la Dehesa, 5, 1.º izquierda, donde debe usted enviar su dirección hoy, si algo le interesase.

COMPANIA DEL PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES DE DO HELICES SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA

Salidas mensuales de Santander para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PEBU y CHILE. El día 27 de julio, saldrá de Santander el nuevo y magnífico vapor

Advertisement for OROYA shipping line. Text: 'admite pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA y TERCERA CLASE y carga. Precios de pasaje para Habana: En 1.ª clase, incluido impuestos, pesetas 1.594,50. En 2.ª — — — — — 959,50. En 3.ª — — — — — 314,25'.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER: 12 de julio el vapor TOLEDO, 16 de agosto HOLSATIA, 16 de septiembre el vapor TOLEDO, 19 de octubre HOLSATIA.

No desperdicie usted su verano este año.

No deje que se pierdan en el olvido sus más felices días de libertad, de quietud y de alegría.

Conserve los gratos recuerdos de sus vacaciones a la orilla del mar o en el campo; adquiera un

"Kodak"

Con este sencillo y elegante aparato podrá hacer interesantes instantáneas, que serán constante evocación de su felicidad pasada.

El manejo de un "Kodak" se aprende en unos minutos, y todas las operaciones se hacen en plena luz.

Hay "Kodaks Vest Pocket", desde 59 pesetas.
Hay "Kodaks Autográficos", desde 100 pesetas.
Y hay "Brownies", para niños, desde 20 pesetas.

Elija usted su "Kodak" hoy mismo.

Pida Catálogo ilustrado, gratis, en casa de cualquier revendedor de artículos fotográficos, o directamente a

KODAK, S. A.

MADRID: Puerta del Sol, 4.



IMPORTANTISIMO

Las célebres **AMPOLLAS OMEGA**, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos **JARABES, LICORES y PERFUMES**, se venden en Santander, en los siguientes puntos: Eduardo Pérez del Molino, droguería; Ramón Secunza, Puerta la Sierra, 1; Daniel Cuevas, Lealad, 1; farmacias J. Heredia, paseo de Pereda, 24; García Gavilán, Méndez Núñez, 2; droguería Valeriano Alonso, Puerta la Sierra, 7; farmacia Morante, calle de la Libertad.

FLIJADOR OMEGA, excelente preparado de perfumería para la fijación y embellecimiento del cabello.

Se admiten representantes en los partidos judiciales de Cabuérniga, Castro Urdiales, Laredo, Potes, Ramales, Reinoso, San Vicente de la Buena, Santoña, Torrelavega, Villacarriedo.

Diríjense las solicitudes al director del **LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL**, Hermosilla, 52, Madrid. Apartado 9.003.

SAL FACI

CURA LA

BACERA

O CARBUNCO DEL GANADO LANAR VACUNO CABRIO CABALLARUM

VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS. DEPÓSITO GENERAL COSO 94 ZARAGOZA

15 duros

le cuesta un buen traje a la medida, con forros superiores.

CRESPO.—Libertad, 4, 3.º

Torrefacción de cafés

Envíos a esta y demás provincias. **SANTIAGO FERNANDEZ**, Peña Herbosa, 29, Santander.



El último toque de una buena toilette es la

CREMA CALBER TARRO, 2,50

que conserva la juventud y evita en muchísimos años las arrugas y los estragos que el tiempo y los años hacen en el cutis.

CREMA CALBER TARRO, 2,50

es la reina de todas las cremas por los productos puros y antisépticos que entran en su composición.

JABON CALBER PASTILLA, 1,25

es el mejor de los jabones conocidos hasta el día. Suavísimo y muy refrescante. Su perfume es como el de las flores más olorosas.

Son productos que han obtenido **EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION INTERNACIONAL DE LONDRES.**

De venta en todas las Droguerías, Perfumerías, Farmacias y Bazares de toda España

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 y 6
TELÉFONO N.º 6-73

Compre usted este mes y aproveche los precios extraordinarios que le ofrecemos.

Pesetas	Pesetas
Sábanas grandes..... desde 5,00	Chalecos lana, buenos..... desde 4,00
Camisas señora..... — 3,25	Americanas driles..... — 5,00
Camisas plancha..... — 6,00	Americanas francesilla..... — 3,75
Camisas percal, novedad..... — 8,25	Americanas lana, buenas..... — 12,00
Camisas popelín seda..... — 11,00	Trajes para niños..... — 6,00
Camisas seda cruda..... — 12,50	Trajes lana, hombre..... — 25,00
Calzoncillos..... — 1,00	Calcetines..... — 0,25
Cuellos plancha..... — 0,10	Piezas tela blanca Rica á..... — 14,00
Chalinas niño..... — 0,50	Piezas tela Rica fuerte, á..... — 15,50
Boínas forradas á 2,25, 2,80 y..... 5,00	Piezas tela extra fuerte, á..... — 17,00
Pantalones niño..... desde 2,00	Piezas tela Holanda fina, á..... — 20,00
Chalecos pana..... — 2,00	Americanas punto, novedad, á..... — 50,00

10 clases telas sábanas 160 y 190 centímetros ancho, desde 2,30 pesetas metro.

Sólo y exclusivamente el mes de julio.



Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes.

FLANDRE, el 22 de julio.
ESPAÑE, el 22 de agosto.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS. COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTAJES, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Precio en 3.º ordinaria (Ptas. 314,50 para HABANA — 443,75 para VERACRUZ) incluidos impuestos.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander señores VIAL HUIOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

MARTINEZ LACUESTA



GARCÍA Y ROBRES - Isabel la Católica, 3

VENDO PRENSAS sistema americano, para hierba y alfalfa. Rendimiento, de ocho a diez pacas por hora. Para tratar, Francisco Peñal, Herrera de Camargo, quien enviará catálogos a quien lo solicite.

SASTRES Y SASTRAS muy prácticos en confección de gabanes y pelizas, se necesitan. Almacenes "La Batalla".

ALEJANDRO MATE, veterinario, vacuna contra el moquillo y la rabia del perro. Burgos, 8, teléfono 424.

1.º—7.—SI, sí; cestas, butacas, artículos de mimbre, junco y médula, en la SEGUNDA cestería.—Calle de Burgos.

SE VENDE, en avenida Reina Victoria, terreno en lotes, inmejorables para edificar chalets. Informes: Reina Victoria, "Villa Julia", tercero, derecha, frente al cochón de tranvías, de diez a doce mañana.

AUTOMOVIL ocasión, sport, cuatro asientos, 10 HP, cinco ruedas, arranque eléctrico, toda prueba. Informarán talleres Wünsch, Isabel la Católica, 1.

REPRESENTANTE bien introducido en droguerías y bazares, desease para importantísimo artículo alemán. Dirigirse indicando referencias: Miguel Moya, Alfonso, 26, Zaragoza.

LA CASA DE MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 25, teléfono 4-24.

ALQUILO, pisos amueblados, con baño y gas, y en el Sardinero una casita. Esmerada limpieza. RASILLA, Velasco, 11.

PARA LA TEMPORADA de verano, se alquilan pisos en Martillo, 5, y chalet en el Sardinero. Razón: Sra. Vda. de Rodríguez. Martillo, 5.

SE ALQUILA casa chalet, primer piso, amueblado, cuarto de baño, sol todo el día. Informarán: Alonso Guillón, C. A. entresuelo.

Pedir siempre **JABON DEL GATO Y GORRION**.

REPRESENTANTE para industria de Artes Gráficas hace falta. Dirigirse a Caperechiqui, Huriado de Améaga, 36, Bilbao.

SE OFRECEN dos dependientes prácticos en el ramo de tejidos uno y en zapatería el otro, con buenas referencias. Informan Admón.

MAGNIFICO CHALET en 25.000 pesetas, se vende desahogado, de nueva construcción, cuarto de baño, ocho amplias habitaciones, con sótano y huerta, sitio inmejorable. Informan en Blanca, 38, cuarto.

VENDO chalet nuevo, llave en mano, sitio inmejorable. Informes: Concordia, 4, tienda La Lonja, Ciriaque Vitiene.

ACREDITADA casa de comidas, café y bebidas, en sitio céntrico, se traspasa. Precio razonable. Informes, Admón.

TRASPASO local espacioso y céntrico, propio para industria, comercio ó garaje. Razón, en esta Admón.

SE ALQUILA piso amueblado, sitio céntrico. Informes: San José, 16, segundo centro.

SE OFRECE para criar en su domicilio joven casada, de 25 años, leche de 5 días. Informará esta Admón.

SE VENDE tienda café, mansarda y dos pisos, todo nuevo, llave en mano. Informan en esta Admón.

SE VENDE una mansarda, sin intervención de corredores. Informes, Admón.

VENDO mansarda desahogada, soleada y con agua. Informan en esta Admón.

SE DESEA adquirir solar en esta capital. Ofertas a esta Administración, cédula n.º 8.

PISO amueblado, sitio céntrico y siete balcones a dos calles, se subarrienda. Informarán Florida, 9, segundo.

SE VENDE una estantería de siete metros y otra de tres, propias para comercio. Razón, "Diario Montañés".

PIANO TORRELAVEGA.—Se vende de marca acreditada y buen uso, por ausentarse su dueño. Informes: esta Administración.

PRECISAMOS cobradores y comisionados para la venta de ampliaciones fotográficas. La Sevillana, Alameda 1.ª, 28.

CAMION, 5-6 toneladas, saldrá de Santoña el día 12, admitiría carga para Bilbao, San Sebastián, Francia ó Pamplona. Precio económico. Informará don Antonio Eruña, veterinario, Santoña.

SE VENDE sillería y armario ropero en buen uso. Informes en esta Admón.

SE NECESITA oficial barbero en casa de Isaac Sáez, en Solares.

CASA PARTICULAR desea un huésped estable. Informarán en esta Admón.

GESTERIA, Burgos, 18.—Sillones mimbre, junco, módulo; bañiles, garitas, sillerías junco, módulo. Burgos, 18, primera cestería. Hermógenes Guerra.

SE NECESITA criado que sepa segar y ordeñar. Informarán en esta Admón.

SE NECESITAN huéspedes casa particular, precio módico. Informa esta Admón.

SE OFRECE matrimonio joven, profesores, educar, acompañar, oficina, etc. Razón barrijo Camino, letra E, segundo (cerca Sardinero).

CASA PARTICULAR cede dos hermosos gabinetes, cinco camas, derecho cocina, sitio céntrico. Padilla, 4, cuarto, informan.

AGENCIAS SEVILLANAS á 1,25 pesetas el kilogramo. LA ALMONDIGA MORA. Muelle, 32

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precio.—Juan de Herrera, 2.



No salga usted de viaje sin llevar una caja de **LITINOIDES SERRA** en la maleta

En todas partes donde vaya obtendrá el agua que acostumbra a tomar, que su estómago prefiere y su salud necesita

Donde quiera que se halle utilice siempre LITINOIDES SERRA y evitará perturbaciones y desarreglos

Además de la caja corriente, encontrará los Litinoides Serra en cajas de 50, 100 y 250 paquetes

De venta en todas partes
Fábrica de productos farmacéuticos de Antonio Serra, REUS.

Un consejo:

Pida usted siempre los **AZULES**

ANUNCIOS CORTOS

Chocolates CARTAGO son riquísimos. Marina, 2.

SE ALQUILA primer piso amueblado, con sol, sitio céntrico, precio económico. Informarán: cuesta Atalaya, 2 duplicado, primero.

Pedir siempre **JABON DEL GATO Y GORRION**.

SE TRASPASA un piso amueblado, con ó sin industria. Informan en esta Administración.

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Ckdera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picaduras, sarpullidos. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Galvo.